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ΕΚΔΟΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 
 

Τυχόν συνεργασίες, από Περιφερειακές 
Διευθύνσεις ή συνεργαζόμενα Κυβερνητικά ή 
άλλα Τμήματα είναι ευπρόσδεκτες και 
παρακαλούμε να αποστέλλονται στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση nparis@cd.moi.gov.cy  
Στην Έκφραση δημοσιεύονται θέματα σχετικά 
με τις δραστηριότητες της Πολιτικής Άμυνας 
αλλά και γενικότερα θέματα που αφορούν τους 
κινδύνους που αντιμετωπίζει ή ενδέχεται να 
αντιμετωπίσει η κυπριακή κοινωνία. Πέραν 
τούτων, το ενδιαφέρον εστιάζεται και στην 
ευρωπαϊκή μας γειτονιά, με σχετικά θέματα, 
αλλά και στον παγκόσμιο χάρτη, και πάλι με 
θέματα ενδιαφέροντος πολιτικής προστασίας. 

mailto:nparis@cd.moi.gov.cy
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Ο Μαραθώνιος Λεμεσού θεωρείται ο καλύτερος μαραθώνιος που λαμβάνει χώρα με θέα τη Μεσόγειο 
Θάλασσα και ως ο μοναδικός ευρωπαϊκός μαραθώνιος που κατά μήκος ολόκληρης της διαδρομής είναι 
δίπλα στη θάλασσα. Σημειώνεται ότι o 10ος Μαραθώνιος Λεμεσού ήταν ο μεγαλύτερος μέχρι σήμερα 
διεξαχθείς και σε αυτόν πήραν μέρος 13.000 δρομείς. Την έναρξη κήρυξε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. 
Αναστασιάδης. 
 

Η Πολιτική Άμυνα στήριξε την εκδήλωση με μόνιμο προσωπικό και εθελοντές. Επικεφαλής της ομάδας ήταν 
ο Βοηθός Λειτουργός κ. Παναγιώτης Λιασίδης. Στις φωτογραφίες πιο κάτω φαίνονται στιγμιότυπα από την 
εκδήλωση, στην οποία δόθηκε ευρεία δημοσιότητα από Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης.  Σημειώνεται ότι ο 
πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Αναστασιάδης επισκέφθηκε, μεταξύ άλλων , και το Κέντρο Συντονισμού της 
Πολιτικής Άμυνας, από όπου πήρε πληροφορίες για τη συμμετοχή στη συγκεκριμένη δράση, συνομιλώντας 
με μέλη του προσσωπικού. 
 

Με βάση τους Κανονισμούς του Μαραθώνιου, υπήρχαν ομάδες Α’ Βοηθειών κατά μήκος της πορείας. Οι 
ομάδες είχαν οργανωθεί από την ΠΕΔΠΑ Λεμεσού. 
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ΠΕΡΠΑΤΗΣΑΜΕ ΜΕ ΤΟΥΣ ΤΥΦΛΟΥΣ 9/4/2016 & 10/4/2016               
ΠΟΡΕΙΕΣ «ΠΕΡΠΑΤΩ - ΔΙΕΚΔΙΚΩ ΜΕ ΤΟΥΣ ΤΥΦΛΟΥΣ»           
 

Η καθιερωμένη πορεία 
«Περπατώ - Διεκδικώ με 
τους Τυφλούς» 
πραγματοποιήθηκε φέτος το 
Σάββατο 9 και την Κυριακή 
10 του Απρίλη στη 
Λευκωσία, Λεμεσό και 
ελεύθερη περιοχή 
Αμμοχώστου. Στη Λευκωσία 
η πορεία θα ξεκίνησε από το 
προαύλιο του Ξενοδοχείου 
ΧΙΛΤΟΝ, το Σάββατο, 9 
Απριλίου και κατέληξε στη 
Σχολή Τυφλών. Η εκδήλωση 
βρισκόταν υπό την 
προστασία του Προέδρου 
της Δημοκρατίας κυρίου 
Αναστασιάδη. Την έναρξη 
της πορείας κήρυξε ο 
Υπουργός Υγείας κύριος 
Παμπορίδης. Κατά τη 
διάρκεια της εκδήλωσης 
παιάνισε η Φιλαρμονική της 
Αστυνομίας. Αμέσως μετά 
τον τερματισμό της Πορείας 
στη Σχολή Τυφλών, έγινε το 
άνοιγμα του «Απριλιάτικου 
Πανηγυριού» από τη σύζυγο 
του Προέδρου της 
Δημοκρατίας.  
Την έναρξη της πορείας στη 
Λεμεσό θα κήρυξε ο 
Έπαρχος της πόλης κ. 
Κυριάκος Τσολάκης μπροστά 
από τα γραφεία της 
Επαρχιακής Διοίκησης. Η 

πορεία κατέληξε, μέσω του παραλιακού δρόμου, στο Δημόσιο Κήπο της πόλης. Κατά την τελετή έναρξης 
της εκδήλωσης παρουσιάστηκε σύντομο καλλιτεχνικό πρόγραμμα. 
 

Πορεία πραγματοποιήθηκε φέτος και στην ελεύθερη περιοχή Αμμοχώστου, την Κυριακή 10 Απριλίου, από 
όπου και οι φωτογραφίες. Την έναρξή της κήρυξε ο Γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου. Στην 
εκδήλωση πήραν μέρος και προσφώνησαν βουλευτές, δήμαρχοι της περιφέρειας Αμμοχώστου και άλλοι 
επίσημοι. Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης παιάνιζε η Συμφωνική Μπάντα του Δήμου Παραλιμνίου. Η 
πορεία θα κατέληξε στο προαύλιο της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Αμμοχώστου. Σε όλες τις πιο πάνω 
εκδηλώσεις, με γενικό τίτλο «Διεκδικώ-περπατώ με τους τυφλούς» συμμετείχε η Πολιτική Άμυνα με μόνιμο 
προσωπικό και εθελοντές.   
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ΚΑΘΑΡΙΣΑΜΕ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΣΕ ΜΙΑ ΜΕΡΑ                  10/4/2016 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ “LET’S DO IT CYPRUS’’ 
Το “Let’s Do It World!” είναι μία διεθνής εθελοντική καμπάνια που ξεκίνησε το 2008 
στην Εσθονία και είχε σαν στόχο το καθαρισμό όλης της χώρας μέσα σε μία μέρα. 
Από τότε το “Let’s Do It” έχει εξαπλωθεί παγκοσμίως και έχει εφαρμοστεί επιτυχώς 
σε πάνω από 100 χώρες. Πολίτες από όλο τον κόσμο έχουν καθιερώσει ετήσιους 
καθαρισμούς  στις πόλεις τους περνώντας ένα μήνυμα αισιοδοξίας και αλτρουισμού 
για το περιβάλλον αλλά και την ελπίδα για ένα καλύτερο μέλλον.  

Οι στόχοι του έργου ήταν να δημιουργηθεί το πρώτο ψηφιακό εθνικό μητρώο με τις 
παράνομες χωματερές και σκουπιδότοπους που υπάρχουν στην Κυπριακή ύπαιθρο. Επιπλέον, να 
εξασφαλίσει τη συμμετοχή 10.000 εθελοντών στην υλοποίηση της καμπάνιας για τον καθαρισμό 
σημαντικών βιότοπων όπως παραλίες, δασικές περιοχές, ορεινές περιοχές, ποτάμια, λίμνες και άλλων 
μολυσμένων φυσικών περιοχών της Κύπρου και να αφαιρεθούν όσο περισσότερα παράνομα απόβλητα 
από το περιβάλλον μέσω αυτής της εθελοντική εργασίας. Πέραν τούτου, την ευαισθητοποίηση, την 
εκπαίδευση και τη βελτίωση της στάσης των Κυπρίων πολιτών απέναντι στα απόβλητα, την ανακύκλωση 
και την προστασία του περιβάλλοντος. Τέλος, να δημιουργηθεί μια γερή βάση για την εκπλήρωση ενός 
μακροπρόθεσμου σκοπού: την αλλαγή των συνηθειών των πολιτών και την υποστήριξη μιας βιώσιμης 
κοινωνίας στην Κύπρο. Τη φετινή εκστρατεία στήριξαν και πήραν μέρος μόνιμο προσωπικό και εθελοντές 
από τις Περιφερειακές Διευθύνσεις Λευκωσίας, Λεμεσού, Λάρνακας και Πάφου. 

ΒΟΗΘΗΣΑΜΕ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΚΟΠΟΥΣ                            9/4/2016 & 10/4/2016 

 
Παγκύπρια εκδήλωση Διήμερο Ανάβασης (Από τον Κλάδο Προσκόπων στον Κλάδο Ανιχνευτών) 
πραγματοποιήθηκε στη Λάρνακα. Το ιατρείο στεγάστηκε σε αντίσκηνο το οποίο έστησε η ΠΕΔΠΑ 
Αμμοχώστου, με ομάδα υπό τον κ. Ανδρέα Νεοφύτου. Από το ενημερωτικό φυλλάδιο των προσκόπων, 
διαλέξαμε και παραθέτουμε την ενδιαφέρουσα προσευχή που ακολουθεί: Κύριε, ανιχνεύω σημαίνει 
ερευνώ, ερευνώ το κάθε τι, μικρό και μεγάλο, την ομορφιά των πραγμάτων, όχι με προκατάληψη αλλά 
συνετά, όχι με έπαρση αλλά κατακτώντας. Ανιχνεύω σημαίνει πιστεύω, πιστεύω στην προσπάθεια και στη 
νίκη, βλέποντας πάντα τη λαμπρή όψη των πραγμάτων και τραγουδώντας, όχι τα εφήμερα αλλά τα αιώνια, 
όχι τους βάλτους αλλά τα βουνά. Ανιχνεύω σημαίνει αγωνίζομαι, αγωνίζομαι για έναν άλλο κόσμο, πιο 
όμορφο και πιο αληθινό, γεμάτο ήλιο και απλότητα, όχι καταστρέφοντας αλλά οικοδομώντας, όχι 
κραυγάζοντας αλλά με χαμόγελο. Ερευνώ, πιστεύω, αγωνίζομαι, σημαίνει ακολουθώ το Νόμο που μόνος 
μου διάλεξα, σε ένα μονοπάτι δύσβατο, κάποτε και τραχύ, που όμως οδηγεί σε ανθισμένα λιβάδια. 
Ανιχνεύω σημαίνει αγαπώ. Κύριε, βοήθα με να ανιχνεύω. 

http://www.letsdoitworld.org/
http://letsdoitcyprus.files.wordpress.com/2012/05/worldcleanup_tshirt01.png
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΟΜΑΔΩΝ ΔΙΑΣΩΣΗΣ                                    9/4/2016&10/4/2016   
 
 

ΣΤΗΝ ΛΕΥΚΩΣΙΑ: 9/4/2016 ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΦΟ: 
10/4/2016 
 
Η άσκηση της «Ευαγόρας 2016», της ΠΕΔΠΑ 
Λευκωσίας διεξάχθηκε στο Πεδίο Ασκήσεων 
της Ομάδας, στον Στρόβολο, στις 9 Απριλίου 
2016. Στην άσκηση συμμετείχε ολόκληρη η 
Ομάδα. Επικεφαλής της άσκησης ήταν η 
λειτουργός Μικαέλλα Μαλά. Επιχειρησιακώς 
υπεύθυνος ήταν ο Τμηματάρχης κ. Μίκης 
Ανδρέου, ενώ αξιωματικός ασφαλείας ήταν ο 
κ. Πιεραντώνιος Παπάζογλου. 
 
Στόχος της άσκησης ήταν η εξάσκηση σε 
στήσιμο Βάσης Επιχειρήσεων, Σήμανση, 
Επιφανειακή Έρευνα, Διείσδυση, 
Απεγκλωβισμό Θυμάτων, Μεταφορά 
Θυμάτων, Πρώτες Βοήθειες και Επικοινωνίες. 
 
Σενάριο: Σεισμός μεγέθους 6,2 βαθμούς της 
κλίμακας Ρίχτερ και εστιακό βάθος 18 Km 
έπληξε περιοχή κοντά στον Κοτσιάτη, με 
αποτέλεσμα να καταρρεύσει μια πολυκατοικία 
στην περιοχή του Γάλλου Πρέσβυ. Μετά από 
επιθεώρηση του χώρου από τον επικεφαλής 
τον πολιτικό μηχανικό και τον αξιωματικό 
ασφαλείας, η ομάδα προχώρησε σε 
επιφανειακή έρευνα και εντόπισε ένα θύμα 
ελαφρώς παγιδευμένο, και άλλα δύο θύματα 
που έδιναν σημεία ζωής βαθιά στα χαλάσματα. 
Ακολούθησε απεγκλωβισμός και μεταφορά 
του επιφανειακού θύματος και παροχή 
πρώτων βοηθειών από ιατρική ομάδα. 
Ακολούθησε απεγκλωβισμός θαμμένων 
θυμάτων και μεταφορά τους στο ιατρικό 
κέντρο. Η ομάδα αφού βεβαιώθηκε ότι δεν 
υπάρχουν άλλα αγνοούμενα άτομα 
αποχώρησε. Στις φωτογραφίες αριστερά, 
φαίνονται στιγμιότυπα από την άσκηση της 
Λευκωσίας, η οποία διεξάχθηκε στο Πεδίο 
Ασκήσεων Στροβόλου, προσομοιώνοντας τα 
ερείπια της πολυκατοικίας η οποία 
κατέρρευσε, με βάση το σενάριο της άσκησης. 
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Η άσκηση της Πάφου διεξάχθηκε στην περιοχή 
Πετρόμαντρες του φράγματος Μαυροκόλυμπου, στην 
Κισσόνεργα και σ’ αυτήν πήραν μέρος 33 διασώστες. 
Επικεφαλής ήταν ο Διευθυντής Πάφου, Ανώτερος 
Λειτουργός Γιώργος Γεροσίμου, συνεπικουρούμενος από 
τον υπεύθυνο της Ομάδας Μέλιο Προδρόμου. Η άσκηση 
κάλυψε τα πιο κάτω θέματα σε ένα συνδυασμό ενεργειών 
και εκπαίδευσης:  
-  Πορεία / Πεζοπορία 6 χμ 

- Παράταξη / τεχνικές εντοπισμού αγνοουμένου ατόμου 
- Παροχή Α Βοηθειών 
- Μεταφορά τραυματία με φορείο 
- Καταρρίχηση / Χρήση Σχοινιών 
- Είσοδος σε Κλειστό Χώρο (τούνελ 300 μέτρα μήκος /  2 
μέτρα ύψος) 
- Είσοδος σε πολύ κλειστό χώρο (τούνελ 50 μέτρα μήκος / 
60 εκ ύψος). 

 
 

 
 
ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΓΓ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ  
Ο ΓΓ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΑΚΗΣ ΣΤΗ ΓΕΔΠΑ                                 12/4/2016   

                                                                                                                       
Ο Γενικός γραμματέας Πολιτικής Προστασία της Ελλάδας, 
κύριος Ιωάννης Καπάκης, έφτασε στην Κύπρο, 
προκειμένου να παρακολουθήσει την κοινή άσκηση 
πυρόσβεσης/διάσωσης «Λαίλαπα». Κατά τη διάρκεια της 
επίσκεψής του επισκέφθηκε διάφορες υπηρεσίες Άμεσης 
Ανταπόκρισης, μεταξύ των οποίων την Πυροσβεστική και 
την Πολιτική Άμυνα. Η επίσκεψή του στην Πολιτική Άμυνα, 
δηλαδή στα γραφεία της Γενικής Διοίκησης, στη 
Λακατάμια πραγματοποιήθηκε την Τρίτη,  12 Απριλίου, στις 

12.30’ το μεσημέρι.  
 

Κατά την επίσκεψή του, έγινε συγκέντρωση στελεχών 
στην αίθουσα συνεδριάσεων, όπου ο Γενικός Γραμματέας 
είχε την ευκαιρία να παρακολουθήσει σύντομη 
παρουσίαση για τη διάρθρωση και το έργο της Πολιτικής 
Άμυνας Κύπρου. Ο ΓΓ, αφού ζήτησε διάφορες 
διευκρινίσεις, για όσα του παρουσιάστηκαν, δήλωσε 
εντυπωσιασμένος από την πρόοδο την οποία είχε η 
Πολιτική Άμυνα, κατά τα τελευταία χρόνια. Ιδιαίτερα 
στάθηκε στο γεγονός της επαφής της Πολιτικής Άμυνας με 
την κοινωνία των πολιτών, μέσω των Σταθμών της σε 

Δήμους και Κοινότητες. Στο κ. Καπάκη επιδόθηκε αναμνηστική πλακέτα από τον Αναπληρωτή Διοικητή 
Πολιτικής Άμυνας. 
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ΑΣΚΗΣΗ «ΛΑΙΛΑΠΑ 2016»  
ΔΙΑΚΡΑΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΕΛΛΑΔΑΣ-ΚΥΠΡΟΥ-ΙΣΡΑΗΛ ΓΙΑ ΠΥΡΟΣΒΕΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΣΩΣΗ                  13/4/2016   

                                                                                                                        
 Στις 13 Απριλίου διεξάχθηκε το τελικό μέρος της διακρατικής 
άσκησης «Λαίλαπα» Κύπρου, Ελλάδας και Ισραήλ. Βασικός στόχος 
ήταν η προετοιμασία, εφαρμογή, εξάσκηση και αξιολόγηση όλων 
των ενεργειών που προβλέπονται στις διακρατικές συμφωνίες των 
Πυροσβεστικών Υπηρεσιών των τριών χωρών. 
 
Το σενάριο προέβλεπε την κατάσβεση μεγάλης κλίμακας πυρκαγιάς 
σε δασώδη περιοχή μεταξύ Σκαρίνου και Λευκάρων. Οι ομάδες 
πυρόσβεσης εδάφους ήταν Κυπριακές και Ισραηλινές ενώ στην 
εναέρια κατάσβεση συνεργάστηκαν και οι τρεις χώρες. Στο σενάριο 
υπήρχε και διάσωση τραυματιών που βρίσκονταν σε απρόσιτη, από 
επίγειες δυνάμεις, περιοχή. 
 
Η όλη επιχείρηση συντονίστηκε από το Προωθημένο Κέντρο 
Ελέγχου Επιχειρήσεων της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, σε 
συνεργασία όλων των εμπλεκομένων Υπηρεσιών και αξιωματικών- 
συνδέσμων από την Ελλάδα και το Ισραήλ. Εκτός από το 
Προωθημένο Κέντρο Ελέγχου λειτούργησε και το Κέντρο Χειρισμού 
Κρίσεων, με επικεφαλής τον Βοηθό Αρχηγό Αστυνομίας. 
 
 Εμπλεκόμενες Υπηρεσίες, από πλευράς Κύπρου ήταν οι ακόλουθες: 
Πυροσβεστική Υπηρεσία 
Αστυνομία,  
Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας 
Τμήμα Δασών 
Υπηρεσία Θήρας   
Πολιτική Άμυνα   
Βρετανικές Βάσεις 
Ιατρικές Υπηρεσίες  
Εθνική Φρουρά    
Μετεωρολογική Υπηρεσία 
 
Κατά την άσκηση ενεργοποιήθηκε το Σχέδιο Πυρσός της 
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου καθώς και το Σχέδιο «Ίκαρος» 
για χρήση εναέριων μέσων πυρόσβεσης και το συντονισμό τους. 
 
Με βάση το σενάριο έγινε και εκκένωση της κοινότητας Κάτω 
Λευκάρων (προσομοιώθηκε από μετακίνηση μαθητών από το 
Δημοτικό Σχολείο των Λευκάρων).  
 
Η Πολιτική Άμυνα συμμετείχε ενεργά στην άσκηση αφού ο ρόλος 
της περιέλαβε 
1. Ζήτηση βοήθειας από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Πολιτικής 
Προστασίας 

2. Παραλαβή Βοήθειας από Ελλάδα και Ισραήλ 
3. Συμμετοχή στις επίγειες ομάδες πυρόσβεσης 
4. Εκκένωση κοινότητας  
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Από πλευράς Πολιτικής Άμυνας χρησιμοποιήθηκε σύγχρονη 
τεχνολογία, αφού, σε συνεργασία με το Ερευνητικό Κέντρο ΚΟΙΟΣ, του 
πανεπιστημίου Κύπρου, χρησιμοποιήθηκαν, από την ΠΕΔΠΑ 
Λευκωσίας, μη επανδρωμένα πτητικά μέσα. Συγκεκριμένα 
χρησιμοποιήθηκαν drones για εναέρια παρατήρηση, με αποστολή, στο 
έδαφος φωτογραφιών και βίντεο. Η όλη χρήση σύγχρονης τεχνολογίας 
εντάσσεται στο ερευνητικό πρόγραμμα PREDICATE, το οποίο 
αναλύθηκε στο τεύχος 20 της ΕΚΦΡΑΣΗΣ . 
 

Στη δίπλα φωτογραφία, αριστερά, διακρίνονται ο Διευθυντής ΠΕΔΠΑ 
Λευκωσίας κ. Ιωάννης Αυλωνίτης και ο επιστήμονας του ΚΟΙΟΣ κ. 
Παναγιώτης Κολιός, να εξηγούν στον Υπουργό Δικαιοσύνης κ. Ιωνά 
Νικολάου, τις δυνατότητες της νέας τεχνολογίας. 
 

Την εκκένωση της κοινότητας προσομοίωσε ομάδα παιδιών του 
δημοτικού σχολείου Λευκάρων, μαζί με τις δασκάλες τους. Σχετικό 
στιγμιότυπο στην κάτω φωτογραφία, όπου φαίνεται και η ομάδα 
ανιχνευτικών σκύλων της Πολιτικής Άμυνας. 

 
 

Το δευτερεύον επεισόδιο της άσκησης. 
 

 
Στη φωτογραφία πάνω φαίνεται η Ομάδα Ανιχνευτικών Σκύλων της Πολιτικής Άμυνας μαζί με παιδιά του 
Δημοτικού Σχολείου Λευκάρων, με τις δασκάλες τους, τα οποία προσομοίωσαν τον πληθυσμό που 
εκκενώθηκε. Η μεταφορά τους από και προς τα Λεύκαρα έγινε με λεωφορείο. Την εμπλοκή των παιδιών 
στην όλη άσκηση διευθέτησε το Γραφείο Πολιτικής Άμυνας του Υπουργείου Παιδείας. 
 
Οι φωτογραφίες του άρθρου αυτού πάρθηκαν από το προσωπικό αρχείο του κ. Ιωάννη Αυλωνίτη, ο 
οποίος εκτελεί χρέη Διευθυντή στην ΠΕΔΠΑ Λευκωσίας. Οι φωτογραφίες λήφθηκαν από την κ. Μαρία 
Ηρακλέους, αξιωματικό και εκπαιδεύτρια Πρώτων Βοηθειών.  
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ΣΥΝΔΕΟΝΤΑΙ ΟΙ ΣΕΙΣΜΟΙ ΤΟΥ ΙΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΙΑΠΩΝΙΑΣ; 
16/4/2016 

  
Σεισμοί μεγέθους πάνω από 7 βαθμούς στην κλίμακα Ρίχτερ συγκλόνισαν, με διαφορά λίγων ωρών, την 
Ιαπωνία και τον Ισημερινό.  Τα επίκεντρα των δύο σεισμών απείχαν 9.000 μίλια μεταξύ τους. Η απόσταση 
θεωρείται, από τους σεισμολόγους πολύ μεγάλη, για να υπάρχει οποιαδήποτε σχέση μεταξύ των δύο 
επεισοδίων.  Εξάλλου, οι ομοιότητες μεταξύ των δύο σεισμών δεν είναι μεγάλες, αν εξαιρέσει κανείς το 
μέγεθός τους. Ο σεισμός στον Ισημερινό συνέβηκε στην επιφάνεια συναρμογής των πλακών Νάζκα και 
Νότιας Αμερικής, με την πρώτη να γλιστρά κάτω από τη δεύτερη. Στην Ιαπωνία συμβαίνουν γενικώς 
παρόμοιοι σεισμοί, όπως αυτός του Τοχόκου, το 2011, που προκάλεσε και την πυρηνική καταστροφή στην 
Φουκουσίμα. Ο σεισμός του Σαββάτου, όμως ήταν τοπικός και ξέβαθος, δίνοντας τοπικά φαινόμενα 
καταστροφής μάλλον, σε αντίθεση με το σεισμό του Ισημερινού, που επηρέασε μεγάλη γεωγραφική 
περιοχή. 
 
Διάφορα Γεωδυναμικά Ινστιτούτα, τα οποία παρακολουθούν τους σεισμούς παγκόσμια, αναφέρουν ότι ο 
αριθμός τους έχει μια στατιστική συνέπεια. Τα τελευταία χρόνια, για παράδειγμα, σεισμοί μεγέθους 7.0 
έως 7.9, στην κλίμακα Ρίχτερ, επισυμβαίνουν γύρω στους 10 έως 20 το χρόνο. Αυτό σημαίνει κάτι 
περισσότερο από ένα το μήνα, αλλά μπορεί να συμπέσουν δύο την ίδια μέρα. Αυτό, εκτιμάται ότι έγινε 
στις 16 Απριλίου 2016. τέσσερεις τέτοιοι σεισμοί συνέπεσαν, επίσης, κατά ζεύγη, το 2015¨Οι δύο στις 27 
Ιουλίου και άλλοι δύο στις 16 Σεπτεμβρίου. 
 
Παγκόσμια, φαίνεται ότι ο αριθμός των σεισμών αυξάνεται, όχι επειδή εντείνεται το φαινόμενο αλλά γιατί 
προστίθενται νέοι σεισμογράφοι σε διάφορες χώρες καθημερινά. Με αυτό τον τρόπο καταγράφονται 
σεισμοί οι οποίοι διαφορετικά δεν θα λαμβάνονταν υπόψη. Εξάλλου οι δύο σεισμοί της 16ης Απριλίου 2016 
συνέπεσε να εκδηλωθούν σε πυκνοκατοικημένες περιοχές, εξ ου και η ευρεία κάλυψη των ΜΜΕ. 
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ΠΟΡΕΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΣ 
41Η ΠΟΡΕΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΣ: «ΟΛΟΙ ΣΤΗ ΜΑΧΗ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΟΝ ΚΑΡΚΙΝΟ»                       17/4/2016   

                                                                                                   
Η 41η πορεία Χριστοδούλας περιέλαβε 
πολλές εκδηλώσεις. Εκτός από την καθαυτό 
πορεία, πραγματοποιήθηκε 
καλαθοσφαιρικός αγώνας με αντιπάλους 
υπουργούς και την προεδρική φρουρά, από 
τη μια, και δημοσιογράφους/συντελεστές 
του συγκροτήματος Δίας από την  άλλη. 
 
Το σήμα της εκκίνησης, από το Ίδρυμα 
«Αροδαφνούσα», έδωσε ο ίδιος ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας. Σε χαιρετισμό του ανέφερε 
ότι η Πορεία Χριστοδούλας σηματοδότησε,  
εδώ και σαράντα χρόνια, τον αγώνα, στην 
Κύπρο, για την καταπολέμηση του καρκίνου. 
Ως αποτέλεσμα, υπέδειξε, επιτεύχθηκε η 
απομυθοποίηση των διαστάσεων που 
λάμβανε κάποτε, στο μυαλό των ανθρώπων, 
η φοβερή αυτή ασθένεια. Τοιουτοτρόπως, 
κατέληξε, η Κύπρος έγινε ισχυρότερη σε ό,τι 
αφορά την αντιμετώπιση του καρκίνου.  
 
Στην φωτογραφία πάνω, ομάδα Α’ Βοηθειών 
εν μέσω της πορείας. Στη φωτογραφία κάτω, 
αναμνηστικό στιγμιότυπο της ομάδας της 
Τμηματάρχου Δαλιού κ. Αρτέμιδος 
Καλογήρου. Πορεία πραγματοποιήθηκε σε 
όλες τις επαρχίες της ελεύθερης Κύπρου, 
πλην της Πάφου. Η πορεία καθιερώθηκε 
προς τιμήν της πρόσφυγος Χριστοδούλας, το 
1974, η οποία ούσα καρκινοπαθής, ζούσε 

κάτω από ένα δέντρο και μετέβαινε περπατητή στον θεράποντα ιατρό της. 
Οι φετινές εκδηλώσεις: 

17/04/2016 
Φιλανθρωπική Ποδηλασία Χριστοδούλας - από την Κυπριακή Ομοσπονδία Ποδηλασίας  

Πρόγραμμα εκκινήσεων και διαδρομές της Πορείας στις διάφορες πόλεις 

Έρανος στις εκκλησίες 

Πεζοπορία αγάπης από το Σωματείο Δρομέων Κύπρου ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 

41 Πορεία Χριστοδούλας 

16/04/2016 
Έρανος στις υπεραγορές  

14/04/2016 
Οδικός έρανος  

05/04/2016 
Δημοσιογραφική Διάσκεψη για τη 41η Πορεία Χριστοδούλας, 2016  
Κεντρικά Γραφεία Τράπεζας Κύπρου - "Αίθουσα Σόλων Τριανταφυλλίδης" 

http://www.anticancersociety.org.cy/anticancer1/page.php?pageID=61&instance_ID=94&newsid=22
http://www.anticancersociety.org.cy/anticancer1/page.php?pageID=61&instance_ID=94&newsid=28
http://www.anticancersociety.org.cy/anticancer1/page.php?pageID=61&instance_ID=94&newsid=24
http://www.anticancersociety.org.cy/anticancer1/page.php?pageID=61&instance_ID=94&newsid=23
http://www.anticancersociety.org.cy/anticancer1/page.php?pageID=61&instance_ID=94&newsid=188
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ΣΥΝΔΥΑΣΜΕΝΗ ΑΣΚΗΣΗ ‘ΕΓΚΕΛΑΔΟΣ’ 2016 
ΕΜΑΚ- Ομάδας Διάσωσης Περιφερειακής Διεύθυνσης Π.Α.  Αμμοχώστου                     4/5/2016    

 
Την Τετάρτη, 04 Μαΐου 2016, διεξάχθηκε 
ολοήμερη συνδυασμένη άσκηση της ΕΜΑΚ (Ειδική 
Μονάδα Αντιμετώπισης Καταστροφών, της 
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, με την Ομάδα 
Διάσωσης Περιφερειακής Διεύθυνσης Πολιτικής 
Άμυνας  Αμμοχώστου, στο εκπαιδευτικό κέντρο της 
ΕΜΑΚ στην Κοφίνου. 
Το σενάριο της άσκησης περιλάμβανε την 
κατάρρευση κτιρίων, στην περιοχή Κοφίνου, μετά 
από σεισμική δόνηση 5.9 στην κλίμακα Ρίχτερ, με 
αποτέλεσμα να υπάρχουν πληροφορίες για 
εγκλωβισμένα άτομα στα ερείπια. 
Στόχοι της άσκησης ήταν:  
α. Η οργάνωση και λειτουργία Κέντρου Ελέγχου 
Επιχειρήσεων στο χώρο των επεισοδίων 
β. Η συνεργασία της Πολιτικής Άμυνας με την 
ΕΜΑΚ, σε συνθήκες πραγματικού επεισοδίου 
γ. Η εφαρμογή ορθών επιχειρησιακών διαδικασιών 
δ. Η διεξαγωγή έρευνας σε ερείπια, για ανεύρεση 
τυχόν παγιδευμένων 
ε. Η αναγνώριση και εφαρμογή της διεθνούς 
μεθοδολογίας για εντοπισμό, σήμανση και 
διάσωση από ερείπια (INSARAG)  
στ. Διείσδυση σε στενούς χώρους κάτω από 
αντίξοες συνθήκες 
ζ. Αξιολόγηση της κατάστασης των παγιδευμένων 
και καθορισμός προτεραιοτήτων με σκοπό την 
επιτυχημένη αποπαγίδευση τους 
η. Σωστός και ασφαλής χειρισμός εξάρτυσης και 
τραυματιών. 
Συμμετοχή στην άσκηση, από πλευράς Πολιτικής 
Άμυνας, είχαν 29 εθελοντές μέλη της Ομάδας 
Διάσωσης, ωρομίσθιο και μόνιμο προσωπικό. 
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ΣΕΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΣΕΙΣΜΙΚΟ ΡΗΓΜΑ ΚΛΑΥΔΙΩΝ 
Την Πέμπτη, 12 Μαΐου 2016, στις 3:18 τα 

ξημερώματα, σημειώθηκε σεισμική δόνηση 4,2 

βαθμών στην κλίμακα Ρίχτερ, στο μήκους 5 

χιλιομέτρων σεισμικό ρήγμα Κλαδιών, στη 

Λάρνακα. Μετασεισμική δόνηση, 3,3 βαθμών στην 

κλίμακα Ρίχτερ, σημειώθηκε, στην ίδια περιοχή, 

λίγες ώρες αργότερα και συγκεκριμένα στις 5:16 πμ.  

Στην πρώτη περίπτωση είχε εστιακό βάθος 10 

χιλιόμετρα ενώ στη δεύτερη 6 χιλιόμετρα, δηλαδή 

και στις δύο περιπτώσεις ήταν μικρού βάθους. Η 

κυρίως σεισμική δόνηση έγινε αισθητή στη Λάρνακα 

και την Λευκωσία. Στις περιοχές όπου έγινε αισθητή, 

ακούστηκε και συνοδευτικός ήχος, τον οποίο όσοι 

ήταν ξύπνιοι βίωσαν ως βρυχηθμό. 

Εκτός από πανικό, οι σεισμικές δονήσεις δεν 

προκάλεσαν ζημιές, εκτός από την περίπτωση της 

εκκλησίας του Αγίου Ιωάννη, στον Ψευδά. Το 

καμπαναριό του ναό κατέπεσε μερικώς ενώ 

σχηματίστηκε και ρωγμή στο εσωτερικό της 

εκκλησίας, η οποία συνεχίστηκε και στο ιερό του 

ναού.  Ο ναός είναι μονόκλιτος, με διαστάσεις 9Χ22 

μέτρα, και είναι κτίσμα του 1897. Σύμφωνα με 

δηλώσεις του Διευθυντή του Τμήματος Γεωλογικής 

Επισκόπησης, το συγκεκριμένο σεισμικό ρήγμα δεν είναι σε θέση να δώσει αισθητά μεγαλύτερους σεισμούς. Επίσης, 

θεωρεί ότι η σεισμική αυτή δραστηριότητα εκτονώνει συσσωρευμένη ενέργεια και άρα πρέπει να αποτιμηθεί θετικά. 

Τη φωτογραφία πάνω δεξιά (Από το πρωτοσέλιδο του Φιλελευθέρου της 13ης Μαΐου 2016) άποψη από τις ζημιές στο 

καμπαναριό του Αγίου Ιωάννη Ψευδά. 
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ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΟΣ «ΑΡΓΟΝΑΥΤΗΣ 2016»      29-31 /5/ 2016    

Στην άσκηση Αργοναύτης 2016, η οποία 
πραγματοποιήθηκε μεταξύ 29ης Μαΐου και 
31ης Μαΐου  συμμετείχαν πλοία, αεροσκάφη 
και προσωπικό από την Κύπρο, την Ελλάδα, τις 
ΗΠΑ, την Γαλλία, την Μεγάλη Βρετανία και το 
Ισραήλ καθώς και άλλες χώρες. 

Η εν λόγω άσκηση διεξάχθηκε σε τέσσερις 
διαφορετικές φάσεις σε θαλάσσιο, εναέριο 
και χερσαίο χώρο σε περιοχές που 
καλύπτονται από το FIR Λευκωσίας, καθώς και 
της Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ) της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Τον σχεδιασμό της άσκησης είχαν αναλάβει, 

από κοινού, η Εθνική Φρουρά, το Κέντρο 

Έρευναw και Διάσωσης (ΚΣΕΔ), η Πολιτική 

Άμυνα, η Αστυνομία, καθώς και άλλες 

κρατικές υπηρεσίες από τα υπόλοιπα 

υπουργεία. Κατά τη διάρκεια της άσκησης 

δοκιμάστηκαν και εθνικά σχέδια, σε διεθνές 

όμως πλαίσιο, ένεκα της συμμετοχής και των 

ξένων κρατών, τα οποία αφορούσαν στην 

τρομοκρατία, την υποδοχή αμάχων από 

περιοχές κρίσεων στη Μέση Ανατολή, καθώς 

και την αντιμετώπιση περιστατικών έρευνας 

και διάσωσης, εντός της περιοχής ευθύνης της 

Κυπριακής Δημοκρατίας, που ταυτίζεται με το 

FIR Λευκωσίας. 

 

Μεταξύ των διαφόρων σεναρίων που 

δοκιμάστηκαν ήταν οι ασύμμετρες απειλές: σε 

τρομοκρατικά χτυπήματα, καθώς και σε 

αντιμετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης.  

Στα σενάρια αυτά δοκιμάστηκε η διυπηρεσιακή 

συνεργασία και το πνεύμα διακλαδικότητας. 

Παράλληλα, δοκιμάστηκε και το επίπεδο της 

πολιτικο-στρατιωτικής συνεργασίας των εν 

λόγω κρατικών υπηρεσιών με τις 

συμμετέχουσες χώρες, καθώς η άσκηση είχε 

και πολιτικό σκέλος, με συμμετοχή και ξένων 

διπλωματών. 

Σύμφωνα με τα σενάρια της άσκησης, στην 

πρώτη φάση της πραγματοποιήθηκαν ασκήσεις 

επί χάρτου, με συμμετοχή ξένων στρατιωτικών 

και διπλωματών. Κατά τη δεύτερη φάση, η οποία διεξάχθηκε στο λιμάνι της Λάρνακας, περιλήφθηκε η πρακτική 

εφαρμογή της 1ης φάσης με συμμετοχή άνω των 15 Υπηρεσιών της Κυπριακής Δημοκρατίας και πρεσβειών ξένων 

χωρών στην Κύπρο. Στην τρίτη φάση της άσκησης, διεξάχθηκαν σενάρια αντιμετώπισης περιστατικών έρευνας και 

διάσωσης. Παραγματοποιήθηκαν στη θαλάσσια περιοχή νοτίως της Κύπρου, με τον ρόλο του Κέντρου Έρευνας και 

Διάσωσης να είναι κομβικός. 

Η τελική φάση της άσκησης θα διεξάχθηκε παρουσία της πολιτικο-στρατιωτικής ηγεσίας του τόπου, καθώς και ξένων 

διπλωματών και στρατιωτικών παρατηρητών. Η τελική φάση της άσκησης, που παραδοσιακά διεξαγόταν στο Μαρί, 
φέτος δεν διεξάχθηκε. Αντί αυτής, η πολιτική Άμυνα έλαβε μέρος σε αριθμό άλλων επεισοδίων και συγκεκριμένα 
1) Στο Κέντρο Εκτάκτων Αναγκών του Υπουργείου Εξωτερικών, 2) Στο Κέντρο Συντονισμού, Έρευνας και Διάσωσης, 
3) Σε επεισόδια ΝΕΟ (Non- combatant Evacuation Operations) στην ΠΕΔΠΑ Λάρνακας, 4) Στο Σχέδιο Εστία, με το 
στήσιμο καταυλισμού στο Κίτι, 5) με την παραλαβή εκκενουμένων στο Λιμάνι Λάρνακας και 6) Σε επεισόδιο στο 
παλιό Αεροδρόμιο Λάρνακας. 
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Η ΕΠΕΡΧΟΜΕΝΗ ΞΗΡΑΣΙΑ ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ 
 

Η παρούσα περίοδος ξηρασίας στην 
ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής 
Μεσογείου φαίνεται ότι άρχισε το 
2000 περίπου και συνεχίζεται. Το 
πρώτο σκαλοπάτι της κλιματικής 
αλλαγής φαίνεται ότι διάβηκε η 
ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής 
Μεσογείου τη δεκαετία του 1970. Οι 
προοπτικές για το μέλλον είναι 
εξίσου ζοφερές, αφού προβλέπεται 
αύξηση της ξηρασίας και των 
συμπαρομαρτούντων γεγονότων, 
όπως είναι οι δασικές πυρκαγιές.  

 
Η περιοχή που πλήττεται από την ξηρασία, περιλαμβάνει την Κύπρο, το Ισραήλ, την Παλαιστίνη, την 
Ιορδανία, το Λίβανο, τη Συρία και ένα μέρος της Τουρκίας. Οι ερευνητές του Ινστιτούτου Διαστημικών 
Μελετών Γκόνταρντ της NASA και του Γεω-παρατηρητηρίου Λάμοντ-Ντόχερτι του Πανεπιστημίου 
Κολούμπια της Νέας Υόρκης, με επικεφαλής τον κλιματολόγο Μπεν Κουκ, κάνουν τη σχετική 
δημοσίευση στο περιοδικό "Journal of Geophysical Research-Atmospheres" της Αμερικανικής 
Γεωφυσικής Ένωσης. Παρόμοια αποτελέσματα έχουν και οι έρευνες του Ινστιτούτου Κύπρου καθώς και 
τα προκαταρκτικά αποτελέσματα της μελέτης για την κλιματική αλλαγή στην Κύπρο (Τα τελικά 
αποτελέσματα αναμένονται τέλη του Αυγούστου του 2016). Γενικώς, όλα τα κλιματολογικά μοντέλα 
εκτιμούν ότι το μέλλον της Μεσογείου, ιδίως στης ανατολικής, προβλέπεται ξηρό. Και η νέα μελέτη 
δείχνει ότι η ξηρασία στο Λεβάντε είναι ο προάγγελος όσων θα ακολουθήσουν. 

 
Σύμφωνα με τις νέες εκτιμήσεις, η ξηρασία μετά το 2000 στην περιοχή του Λεβάντε είναι περίπου 50% 
πιο έντονη από την πιο ξηρή περίοδο των τελευταίων 500 ετών και 10 έως 20% ξηρότερη από την 
χειρότερη ξηρασία των προηγούμενων 900 ετών. Οι ερευνητές διαπίστωσαν επίσης ότι το βόρειο 
τμήμα της Μεσογείου (Ελλάδα, Ιταλία, νότια Γαλλία, νότια Ισπανία) τείνουν να είναι ξηρό, όταν η 
βορειοανατολική Αφρική είναι υγρή -και το αντίστροφο. 

 
Οι αυξομειώσεις της ξηρασίας στην Μεσόγειο σχετίζονται με το κλίμα του Ατλαντικού. Κατά περιόδους, 
στη λεκάνη της Μεσογείου παρεισφρύουν παρατεταμένα ρεύματα ζεστού και ξηρού αέρα, με συνέπεια 
να μειώνονται οι βροχές, να ανεβαίνει η θερμοκρασία και τελικά να επικρατεί ξηρασία.  

 

Εκτός από τη ξηρασία, επιπρόσθετο πρόβλημα θα είναι η άνοδος της στάθμης της θάλασσας. Λόγω της 
γενικής αύξησης της θερμοκρασίας της γης κατά 2 βαθμούς, σε σχέση με την προ-βιομηχανική περίοδο, 
η θάλασσα, στην περιοχή της Κύπρου, ανέβηκε κατά 20 εκατοστά περίπου. Τα διάφορα σενάρια, 
υπολογίζουν ότι το φαινόμενο θα ενταθεί και θα φτάσει στα 50-60 εκατοστά, ακόμη και αν αναστραφεί 
η αύξηση έκλυσης αερίων του θερμοκηπίου στην γήινη ατμόσφαιρα. Στην τελευταία αυτή περίπτωση, 
οι επιπτώσεις είναι δυνατόν να αναστραφούν σε βάθος δεκαετιών. Η άνοδος της στάθμης της 
θάλασσας αναμένεται να επηρεάσει, σε πρώτη φάση, τις υπογειοποιημένες υπηρεσίες, όπως 
αποχετευτικό και υδρευτικό σύστημα, CYTA και ΑΗΚ. 
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ΠΥΡΚΑΓΙΑ ΣΤΗ ΣΟΛΙΑ – Η ΧΕΙΡΟΤΕΡΗ ΚΑΤΑΓΡΑΜΜΕΝΗ 

Απαιτήθηκαν είκοσι πτητικά μέσα και 600 άτομα προσωπικού 
Η χειρότερη πυρκαγιά στα χρονικά της Κυπριακής Δημοκρατίας: Η χειρότερη καταγραμμένη 
πυρκαγιά ξεκίνησε από την Ευρύχου, την Κυριακή, 19 Ιουνίου 2016. Για τρεις μέρες μαινόταν 
ανεξέλεγκτη η πυρκαγιά, στην περιοχή Σολέας. Το μέτωπο Σπήλια-Κούρδαλι τέθηκε υπό μερικό έλεγχο 
αργά το βράδυ της 21ης Ιουνίου 2016 ενώ στις περιοχές Κανναβιών και Ασίνου μαινόταν ανεξέλεγκτη 
μέχρι το βράδυ της 22ας Ιουνίου 2016. Παρά τούτο, χρειάστηκε να παραμείνουν σε επιφυλακή επίγεια 
και εναέρια μέσα, για μια βδομάδα περίπου, για τον κίνδυνο αναζωπύρωσης.  

Πτητικά μέσα: Για την κατάσβεση των πυρκαγιών εξασφαλίστηκαν είκοσι πτητικά μέσα από την 
Κύπρο, το Ισραήλ, την Ελλάδα, τις Βρετανικές Βάσεις την Γαλλία και την Ιταλία, τα οποία παρέμειναν 
σε δράση μέχρι να τεθεί τελικώς υπό έλεγχο. 

Προσωπικό εδάφους: Το προσωπικό εδάφους ανήλθε στα 600 περίπου άτομα από την 
πυροσβεστική, το Τμήμα Δασών, το Ταμείο Θήρας, την Πολιτική Άμυνα, τις Επαρχιακές Διοικήσεις, το 
ΕΤΕΑ, κατοίκους των γύρω κοινοτήτων και πολλούς οργανωμένους και μεμονωμένους εθελοντές. 

Η τραγικότερη πτυχή, 2 νεκροί: Η τραγικότερη πτυχή ήταν ο θάνατος δύο δασοπυροσβεστών, του 
Ανδρέα Σοφοκλέους και του Μάριου Αριστοτέλους. Ο πρόεδρος Αναστασιάδης, ο οποίος παρέστηκε 
στο τόπο της πυρκαγιάς, υποσχέθηκε κάθε βοήθεια στις οικογένειες των θυμάτων.  

Οικολογική καταστροφή: Από την πυρκαγιά κατακάηκαν 20 περίπου τετραγωνικά χιλιόμετρα 
πευκοδάσους και άγριας βλάστησης ενώ η Επίτροπος Περιβάλλοντος κ. Ιωάννα Παναγιώτου 
χαρακτήρισε την περιβαλλοντική καταστροφή βιβλική. 

Εκκένωση κοινοτήτων: Πλειστάκις, κατά τη διάρκεια της πυρκαγιάς χρειάστηκε να εκκενώσει 
διάφορες κοινότητες η Πολιτική Άμυνα (Σπήλια, Κούρδαλι). Χαρακτηριστικό των εκκενώσεων ήταν το 
γεγονός ότι πολλοί κάτοικοι αρνούντο να εγκαταλείψουν τις εστίες τους. 
Τραυματισμός του Ιωάννη Αυλωνίτη: Ο Αν. Διευθυντής της ΠΕΔΠΑ Λευκωσίας Ιωάννης Αυλωνίτης 
τραυματίστηκε στο χέρι, σε τοπικό αυτοκινητιστικό ατύχημα, και μεταφέρθηκε στο Γενικό Νοσοκομείο 
Λευκωσίας. 

Θα μνημονεύονται πλέον ως ήρωες της Κυπριακής Δημοκρατίας οι δύο πεσόντες κατά την βιβλική 
φωτιά, δασοπυροσβέστες Ανδρέας Σοφοκλέους και Μάριος Αριστοτέλους. Το ύστατο χαίρε εψάλη 
την Τετάρτη, 22 Ιουνίου 2016, για τον αδικοχαμένο δασοπυροσβέστη Μάριο Αριστοτέλους, στον Ιερό 
Ναό Αγίου Χαραλάμπους στη Δένεια, στις 17.00’. Η κηδεία του 49χρονου δασοπυροσβέστη Ανδρέα 
Σοφοκλέους, τελέστηκε την επομένη, Πέμπτη, 23 Ιουνίου 2016, στις 16.00’, από τον Ιερό Ναό Αγίου 
Χρυσοστόμου στη Λακατάμεια. Στις δύο κηδείες παρέστη ο πρόεδρος της Δημοκρατίας και η πολιτική 
Άμυνα ενώ οι σημαίες σε δημόσιους χώρους κυμάτιζαν μεσίστιες για τρεις μέρες. 
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                                   Μάριος Αριστοτέλους                                        Ανδρέας Σοφοκλέους 
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Η ΓΩΝΙΑ ΤΟΥ ΡΕΤΡΟ   

 
Άσκηση ΠΕΔΠΑ Λευκωσίας, σε συνεργασία με το Δήμο Στροβόλου, για το στήσιμο 
καταυλισμού στο τότε Αθλητικό Κέντρο Στροβόλου (νυν footsal, στο πάρκο Αγίου 
Δημητρίου – δίπλα στο ‘Μακάρειο’ Νοσοκομείο), το καλοκαίρι του 2004. Το σενάριο 
ήταν η προσωρινή στέγαση σεισμοπλήκτων. Γενικός υπεύθυνος της άσκησης ήταν ο 
τότε Βοηθός Διευθυντής της ΠΕΔΠΑ Λευκωσίας Νικόλας Πάρης, βοηθούμενος από 
τους Β. Λειτουργούς Κύπρο Φωτιάδη και Στέλιο Μαυρομμάτη. 
 

 

Στη φωτογραφία αριστερά 
διακρίνονται αμυνίτες του 
Τμήματος Μέριμνας, να 
συνεργάζονται με υπαλλήλους του 
Δήμου Στροβόλου, στο στήσιμο 
καταυλισμού. Ο καταυλισμός, 
εκτός από αντίσκηνα διαμονής, 
περιλάμβανε τραπεζαρία, κουζίνα, 
αντίσκηνο απασχόλησης παιδιών 
και αποθήκη. Τη γενική ευθύνη 
του σχεδιασμού του χώρου και της 
επίβλεψης της ανέγερσης 
αντρισκήνων είχε ο τότε 
Τμηματάρχη Μέριμνας του ΣΠΑ 
Δυτικού Στροβόλου κ. Νίκος 
Ανθίμου. 

 

 

Ο τότε Δήμαρχος Στροβόλου κ. 
Σάββας Ηλιοφώτου (στο κέντρο 
της φωτογραφίας, με γαλάζιο 
πουκάμισο), ο τότε  Γενικός 
Διευθυντής του Υπουργείου 
Εσωτερικών κ. Λάζαρος Σαββίδης 
και νυν Δήμαρχος Στροβόλου, στα 
δεξιά του κ. Ηλιοφώτου, μαζί με 
τον τότε Διευθυντή ΠΕΔΠΑ κ. 
Ανδρέα Μιχαηλίδη (στα αριστερά 
του κ. Ηλιοφώτου, με στολή), 
περιστοιχιζόμενοι από τους 
υπαλλήλους του Δήμου 
Στροβόλου, οι οποίοι είχαν πάρει 
μέρος στην άσκηση. 

 
 

 

 

 



ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΜΥΝΑ, ΚΕΝΕΝΤΙ 23, ΛΑΚΑΤΑΜΙΑ, 2314 ΛΕΥΚΩΣΙΑ, ΤΗΛ. 22403450  
‘ΕΚΦΡΑΣΗ’-ΤΕΥΧΟΣ 21:  ΑΠΡΙΛΙΟΣ-ΙΟΥΝΙΟΣ 2016 

18 

 

 
Για τους σκοπούς της άσκησης, 

παρασκευάστηκε και προσφέρθηκε 

γεύμα στους ασκούμενους. Αριστερά, 

φαίνεται η κινητή κουζίνα της 

Πολιτικής Άμυνας, την ευθύνη της 

οποίας είχαν ο Βοηθός Λειτουργός κ. 

Κύπρος Φωτιάδης και ο εργάτης 

Αποθήκης κ. Δημήτρης Στυλιανού, 

εφοδιασμένοι με ειδικό πιστοποιητικό 

υγείας. Αμφότεροι είναι απόφοιτοι του 

Ανώτερου Ξενοδοχειακού Ινστιτούτου. 

Ήταν η πρώτη πλήρους κλίμακας 

δοκιμή της κουζίνας, με δυνατότητα 

200 μερίδων φαγητού ανά δίωρο. 

 
Ο κ. Κύπρος Φωτιάδης επί τω έργω! Το 

φαγητό ήταν κοτόπουλο γιαχνιστό με 

μπιζέλι, σέλινο και καρότο. Το γεύμα 

παρατέθηκε στους αμυνίτες και 

αμυνίτριες, στους υπαλλήλους του 

Δήμου Στροβόλου και –φυσικά- στους 

επίσημους που παρευρέθηκαν στην 

άσκηση. Τα σχόλια για την ποιότητα 

του φαγητού ήταν πολύ ευμενή. 

Ευμενή ήταν και τα σχόλια για τις 

δυνατότητες της φορητής κουζίνας της 

πολιτικής Άμυνας (ήταν η πρώτη της 

χρήση σε πλήρη κλίμακα). Τον ίδιο 

χρόνο, η κουζίνα χρησιμοποιήθηκε, σε 

μια δεύτερη άσκηση «Εγκέλαδος», στη 

Λεμεσό. 

 

Οι καθαρίστριες της Λευκωσίας κ.κ. 

Γεωργία Πολυδώρου, Παναγιώτα 

Χρυσοστόμου και Ειρήνη Ζήνωνος ενώ 

κόβουν τα καρότα σε ροδέλες. Εκτός 

από το μαγείρεμα, αναγκαίο κακό ήταν 

και το καθάρισμα της κουζίνας, στο 

οποίο, εκτός από τις καθαρίστριες, 

επιδόθηκαν και αμυνίτριες από το ΣΠΑ 

Δυτικού Στροβόλου.  Η κουζίνα, λίγους 

μήνες αργότερα αξιοποιήθηκε από την 

ΠΕΔΠΑ Λεμεσού, με ευθύνη -και πάλι- 

του Β. Λειτουργού κ, Φωτιάδη και 

εργάτη Αποθήκης κ. Δημήτρη 

Στυλιανού.  


